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DOLENJSKE NOVICE
•Dolonjsko Novice izhajajo vsiik čefrtek; ako
: : jo ta dan praznik, dan poproj. : :

('etia jim jo za ceio loio (oil apriJa, do aprila) 3 K, /a pol ieta 1*50 K. Narocnina
za Nomrijo, Hosno in <lru»e evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

*JB^F~ ' j ' s < ' " oglasi se plačujejo uaproj. ~^0S

: Vso <1 opi.se, iinročniiio in oznaiiila :
: sprrjoimi t i s k a r n a .1. Krajoo nasl. :

Škofovska lOletnica
Njegove ekscelence

metropolita
dr.Fr. Borgia Sedej.

Na praznik Marijinega Oznanjenja
je prctcklo deset let, kar je bil nadškof
dr. Sedej posvečen za višjega pastirja go-
riške nadvladikoviiie. Kot tak je tudi
naslednik sv. Mohorja, prvoga škofa staro-
slavne prvostolnice v Ogleju ali Akvileji.
Kdor obiščo kapiteljsko cerkev v Novem
mestu, lahko spozna na niojsti'ski sliki
Tintorettovi v vcliko.ni altarju dva spodnja
svetnika, sv. Mohorja in Fortunata, ki sta
poslala tej cerkvi kot patrona sv. Nikolaja.
Kako oudno nakljueje, da edcn izmed
naslodnikov sv. Moliorja obbaja pri lotn
altarju celo svoj škofovski jubiloj! Tudi
to je povzročil vojskini čas. V.sled vojnili
nietežev jc moral metropolit dr. Sedej iskati
zavetja izven Gorice — in to je našel v
staroslavni opatiji štičenski na Dolenjskem,
kjer že dalj časa biva s svoji.m semenišeem
in njcga profesorskim zborom. Razmere
pa so naiiosle, da je Presvetli nietropolit
obliajal deseto obletnico svojega posvečenja
v škofa v Novcm mestu —- seve brez
zunanjoga blišča, priinerno vojnemu času.
Dasi smo siuli, da Prevzvišeni ne želi opisa
v javnosti, vendar kronist Dol. Novic ne
sine zuinolčati tega slavnostnega dneva.

Vslcd onicjenili vlakov je Njegova
Ekscelenca dospela v Novo mesto v petek
ponooi okrog jednajste ure. Ob devetih
dopoludne na Marijin praznik se je zbrala
v kapitelju dekanijska duhovščina, svetna
in redovna — med njo štiri duliovniki
goriške nadskoh'je — da spremi Prevzvi-
šencga nadškofa, odičenega z vladiškimi
insignijami, med slovesnim zvonjenjem —
v kapiteljsko cerkev. Mogočno je raz kor
zadonel veličastni „Ecce sacerdos magnus".
Ko se je nadškof odel s pontifikalijaiui,
stopil je na leco ter razveselil ohilno zbrane
vernike — begunce svoje nadškoiije, kakor
tudi druge, s krasnim nagovorom. Vvodoma

je omenjal, da je prišel v Novo mesto med
driigim tudi zato, da zahvali Novomeščane
za dvojno dobroto. Novo mesto in goriška
nadškofija sta po zgodovini tesno zvezana.
Ti kraji namreč so spadali do Ieta .1.751
pod oglejski patriarhat. Novomeški prošt
Albert Pussier (1022 — 1029) — kakor
poroča tudi zgodovina Novcga Mesta, sp.
prof. Ivan Vrhovec str. 222 sq. — si je po
naročilu tedanjega nadvojvode Ferdinanda,
pozneje cesarja Ferdinanda II. zelo pri-
zadeval pri sv. Stolici, doseči ustanovitev
goriške nadškofijo, kar pa takrat ni uspelo.
L. 1050 je pro.št Steinberg vložil prosnjo
na cesarja, da bi se ustanovil škoiijski
sedež v Novem mestu, kar pa tudi ni
uspelo. Avstrijskim vladarjem se je slednjio
vendarle posrueilo, da sc oglejski patriarhat
opusti ter se ustanovi posebna nad.škdija
v Gorici za avstrijski del, za drugi del
]>a nadškofija v Vidmu (Udine). Prvi nad-
škoE goriški je postal 1. 1751 grof Karol
Attems, ki mu je cesarica Marija Terezija
ob enem pustila tudi novomeško proštijo.
Nadškof Attems si je prizadeval s kapitelj-
skim prenioženjem ustanoviti za svojo novo
škofijo semenisče za duhovnike. Prevzvišeni
govornik omeni, da je prišel danes semkaj
zahvalit se Novomescanom in kapitelju, da
so bili že -tedaj dobrotniki njegove nad-
skoh'je. A tudi v tej vojski so se skazali
zopet njihovi dobrotniki. Kajti sprejeli so
njegovu škoiijane-begunce brez ozira na
narodnost med-se v dubu krsYanske Iju-
bezni ter jini šli na roko v duhovnem in
telesnem obziru. Kot višji pastir teh be-
guncev izreka mestu in okolici iskreno
zahvalo ter pristavi, da se je tudi sicer
po Kranjskem njegovim vernikom skazalo
veliko bratovske ljubezni. Omenja, da so
uprav ljubljanski knezoškof že dvakrat iz-
rooili mile darove kranjskih župnij za go-
riške begunce. Naj mili Bog vsem dobrot-
nikom obilno povrne; to naj bode tudi
prošnja vseh goriškili beguncev. Ne saino
tern, ampak tudi vsem navzočim vernikom
potein visoki govornik pokaže na splošno
pomočnico, nebeško Kraljico, ki jo kličemo:

Tolažnico žalostnih, pomoč kristjanov. To
tvarino jo nadpastir pojasnil z zanimivimi
zgledi iz avstrijske zgodovine ter sklenil
s prelepo molitvijo: Pod tvoje varstvo
pribezimo . . .

Med veliko asistencijo je nato Pre-
vzvišeni pontificiral. Na koru so izvajali
instrumentalno mašo Kompterjevo, kar je
nadvladika — sam izvežban glasbenik —
pozneje očitno })ohvalil. Kronist sme za-
beležiti tudi to okoliščino, da je tukajsnji
prošt imel nckdaj svoj sedež v Oglejski
baziliki na levi strani patrijarhovi. Ta
dan pa je tukaj bil njegovemu nasledniku
odstopil svoj sedež ter mu sam dejansko
asistiral kot infulirani arhidijakon. Paß
čuden slučaj.

Vojskinemu casu priinerno ju gospod
prošt zbral okrog svoje mize k pokrepčilu
vso asistenco. Ker je gospod vladni svetnik
baron Rechbach že prcj imcnoiu svojega
urada izrazil voščila Nj. ekscelenciji, bil
je tudi gost ob njugovi .desnici. G. prost
nazdravi prusvutluniu nadškofu, da je bla-
govolil prav tu obhajati svoj častni dan,
naj bi mu Bog dodelil po prestanem vi-
liarju zdravemu se vrniti v solneno Gorico
ter še obbajati nadalje skofovske jubileje.
Prevzvišeni se sponiiivja svojih prednikov,
ki so žal vladali le kratko dobo, sam ni
mislil, da dočaka ta dan, zato Bogu hvala.
llvaluzno omenja, kar se je v tern deset-
letju storilo v blagor nadškolije, da ga je
čvrsto podpiral njegov nadskolijski kapitulj,
čegar clan — tudi begunec je tu navzoč
monsignor Zamparo. Trdno se nadeja, da
se bo z Božjo pomočjo popravljalo, kar
iiain je razdcjal verolomni zaveznik. In
svetogorska Mati Božja naj dobi svoj
stari prestol . . .

Popoldan )u nadskof prisostvoval li-
tanijam v t'ranciskanski cerkvi in se od-
peljal v Prečino počastit sv. Antona, kjer
mu je nova cerkev zelo ugajala. Z ju-
tranjim vlakoni se j.e Nj. ekscelencija
vrnil v Zatičino. Naš list in vsa Dolenjska
mu vdano kliče: Ad multos annos!

Na pragu 32.letnika
Dol. Novic.

Danes pozdravljamo nase ljudstvo
in naše naročnike s prvo številko novega
;-J2. letnika Uolenjskih Novic. Ves pretekli
čas, celili 31 let so smatrale Dolenjske
Novice za svojo glavno nalogo, pomagati
s poucnimi spisi dolenjskemu krnetu.
Krajsi in daljsi gospodarski članki so spod-
bujali dolenjske rojake k gospodarskemu
napredku. In če je dolenjsko kmetijstvo
kakoikoli napredovalo, pripisovati je to
pred vsem tudi naukom, ki so jili zajeniali
dolunjski gospodarji iz našega lista.

To svojo nalogo smatrajo Dolenjske
Novice tudi v bodoče za najvažnejšo in
prav za sedanji vojni čas za najpotrebnejšo.
Ustanovljene za gospodarsko piobujo in
napredek Dolenjcev hocejo tudi zanaprej
posvetiti vse nioči za razširjevanje onih
gospodarskih naukov, ki so nam ncubhoduo
potrebni, če hočemo casu priinerno napre-
dovati in zboljsati svoje gmotno stanje.
Kakor dosedaj, <ako hočeino še prav tudi
zanaproj prinasati raziiovi'stnc kmetijske
spise in casu priinerna vprasaina, ki se
fciflejo zlasti našili krajev in naših potiv.b.
Seznanjati bočemo pusebno v sedanjem
vojnem casu naše rojake z vsem, kar
smatramo za potrebno. da se povzdigne do-
lenjsko kmetijstvo in nikakor ne zaostan»?.

Dolenjske Novice pa imajo izvrševati
ravno v teh velikih in težavnih vojnih
časih med svojim narodom, v prvi vrsti
mod dragimi Dolenjci, še drugt) velevažno
in težko nalogo. Kazati morajo Ijudstvu
v pravi luči velike dogodke, ki se vršijo
sedaj pred našimi očmi na krvavihpoljanah,
tolažiti ga morajo v žalosti in trpljenju, ki
sta se danes premnogoštcvilno nastanila
v naših hisah, in vlivati morata pogiun
za bodoče cilje, ki jih mora vestno in
vstrajno zasledovati prav sedaj tudi naš
Dolenjec v domačem gospodarstvu in v
javnem življunju.

Da Dolenjske Novice ta svoj namen
dosežejo, jc treba podporc in vzajemnega

LISTEK.

Sam.
Dan so nagiba k veceru. Nad bojiščem

se užigajo zvezde na jasneiu nebu, one, ki
svetijo tudi na ljubo domovino. Premnogi
se domisli v strelnem jarku na dragi mu
domači kraj, ki leži tarn daleč za gorami.

Sovražni ogenj .pojema z dnevom,
a prenehal le še ni docela. Zadaj za strel-
niini jarki zagrmi top, da se strese zenilja,
no daleč odtod zaraglja smrtna ragija in
tuintam se oglasi puškin strel.

V nasih strclskih jarkih so že trudni
hrabri junaki in si žele počitka. Šest-
inpetdeset iir so bili v boju, zrli so ne-
izprosni snirti v oCi, kakšno čudo torej, da
so potrebni oddiha. Komaj toliko časa so
imeli, da so si za hip utolažili lakoto in žejo.

Hkrati plancjo vsi pokoncu in se,
prijetno iznenadeni, prerivajo v jarku.
„Pošta, postal" Narednik stopi k njim
s kopico pisem in zavitkov ter glasno
kliče po imenih.

„Tukaj, tukaj", zakliče ta in oni in
hiti k naredniku.

Z žepno svetilko posveti. „Ženka mi
jepisala!" vzklikne ladosten prvi. Mlada
žena mu je pisala tako ljubo, tako lepo,
kakor zamore pisati le ljubeče bitje. S
pisinom je dospel še zavitek. Ali saj ne
čuti več mijnianjšega giadu, sree mu je
polno prekipevajoče sreče. Ves se zamisli
na ljubki svoj domek v daljni vasici.

Drugemu je poslala sestra pletene
zapestnice, nogavice. Kako sc je zveselil
tudi on! Biž je pokazal tovarisem po-
slane reči in hvalil sestro, kako lepo zna
plesti, Cesar doma ni opazil nikoli.

Zopet oni tarn razmotava zavojček,
iz katerega že oddaleč diši. Potegnil je
iz njega prekajenih klobasic in svinjine.
Solznih oči je vzdihnil: „Kako skrbe moja
ljuba mati zauie!"

V kotu jarka se je zasvetlikal ogenj
in skodelico pri skodolici so tiščali k njemu,
da si privošči vsakdo vrhu teh dobrot še
pozirek kave. Utrujonost je kar izginila.
Začutili so novih moei v sebi, dasi je bilo
za njiini toliko prečutih noci. Zdajpazdaj
je prižvižgala granata cxez njihove glave,
a niti to jih ni zamotilo v veselju, ki so
jini jib napravili di'obni pošiljki zdoma.

Le ed(!ii od vsob se<li mirno in tiho
na svojem prostoru. Odkar je na bojišču,

še ni prejel nikakega poročila, pisanega
od ljubeče roke. Njegovega imena ni bilo
med srečnimi, ki jih je klical narednik,
kadar je delil poslane zavitke. Odsel je
v boj bi'ez žalosti, brez slovesa. Nikogar
ni imel, po komur naj bi se mu tožilo,
kogar bi klicalo sice v samotnih urah.
Ilrabro se je boril vsikdar, zdelo se je,
da mu ni mar življenja. Svetinja je dičila
junaškc prsi in pričala o njegovem junaštvu.

Zakaj je li zopet danes tako potrtV
Vse bolj občuti svojo osamelost, kadar
pride pošta, ki zdrami in ovesuli tako
zelo njegove tovarise. Le majlien spomin
od doma bi ga poživil, a on ga no pri-
caka. Zajokal bi nalik dotetu, a solz ni
vajeno njogovo oko. Gorje mu, kdor je
sam na božjeni svetu! Drugini nudi živ-
Ijenje veselja, njemu ga ne privošči. Le
zvezdice strme nanj z neba, kakor bi so-
čuvstvovale z njim.

Polagoma vstane iz jarka in leze
poleg grma nad njim. Pogresil ga ni nihče
v jarku, sleherni je imel opraviti s svojimi
mislimi. Utrujenost ga ji; zazibala v trden
sen. Öe-le, ko se je začelo svitati, se jc
prebudil. Planil je pokonci, da bi si; po-
vrnil v jarek. Ali bistro oko sovražne
pivdslraže ga je opazilo. Strel poči in on

]>ade, zadet v desno stran. Varno so ga
pobrali tovariši in odnesli na obvezovališče.

„Prestreljen skozi pljuca", je presodil
zdravnik. „Ni upanja, da bi okreval."

Obvezali so mu rano. Vojaški duhov-
nik pristopi k ranjeucu, da ga pripravi na
pot v večnost. Povsem mirno je prenašal
bolečine. Ni vzdibnil, ni se pritoževal. V
kočiei, kjer je ležal, je bil postavljen za-
silni oltar in pri teni je daroval duhovnik
sveto daritev. Preprosto obvezovališče je
bilo obenem svetišče. Kralj nebes in zemlje
je prihajal, da utesi ranjence in nesrečne.

Prav blizu oltarja je ležal nas ranje-
nec. Moči so mu pojeinale in začutil je
bližino smrti. Dobro se je zavedal, da
zanj ni več rešitve, a ni se bal smrti.

IJC nei3csa bi še rad ucakal. Duša
mu jo zahrepenela po darilu, kakoi'snega
mu svot ni mogeldati. Duhovnik sepripogne
k njtMiiu s svoto hostijo in blede ustnicu
zasepecejo: „Gospod, nisem vredon!"

Želja se mu jc izpolnila. Ni bil več
sam. Veselje je zasijalo umirajočenm z
oblicja, saj je prišol k njoniu On, ki ne
dela razlike, ki vabi k sebi vse, ki so
osamljeiii in zapušceni. . . Ludvik Kožeij.
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dela. Treba je sotrudnikov in prijateljev,
ki nas bodo radi zopet podpirali pri našem
pošteneni dclti s svojimi spisi, s poročili
novic in vsakovrstnih zanimivih dogodkov,
katerih se pae povsod dovolj dan za dnevoin
odigrava. Predvscni jo pa treba vseh starili
in vcliko novih naročnikov. Mnogo je na
Dolenjskem še vasi, kjer no poznajo našcga
lista, ne po inicnu in no po vsebini. Dasi
je list ustanovljen za dulonjskega kmeta,
dasi bi morala bifi naročena nanj vsaka
boljša kinetska lnša, vendar je list po naših
kinetih še dosti premalo znan in razširjen.
To ni prav! To ni lepo od Dolenjcev,
da zapostavljajo svoj doinač list dnigini
časopisom!

Obračamo se tedaj danes na vse naše
dolenjske rojake z vljudno prošnjo, da list
kolikor mogoco razširjajo. Naj v nobciri
hiši ne nianjka domae list Dol. Novice!
Cena treh kron za celo leto je tako nizka
v očigledu na velikansko draginjo papirja
in vsega tiskarskega blaga, da si ga lahko
nabavi tudi vsak manj premožni gospodar.
In če pomislimo, da je list domac in na-
menjen pi'edvsem našiui doinačim potrebain,
potem bi se ga paß moral okleniti in si
ga naročiti vsak Dolenjec.

V družbi je moo! Naj velja to geslo
našiin naročnikoni in sotrudnikom! Öiin več
nas bo, tern lagljc bodo izpolnjevalc Dolenj-
ske Novice svojo koristno dclo.

Uredništvo in upravništvo.

Trtna plesnoba.
Lani je v naših vinogradih zopet budo

napadala grozdje t r t n a p l e s n o b a a l l
o i d i j . V mnogih legali js unieila nad
polovico grozdja.

Vkljub temn, da ta bolezen pri nas,
zlasti v zadnjih letih, r e d no nastopa,
vinogradniki se še vedno za njo le pre-
malo brigajo.

Plesnobo na grozdju in trti povzroča
glivica, ki se imenuje s tnjo besedo o i d i u ni.

Napadeno grozdje postane pepelnato-
sivo, jagode razpokajo in se posušijo.

Proti tej bolezni škropljenje ne po-
maga nič, pač pa žveplanje s lino zmle-
tim zveplom.

Žveplati se mora proti plesnobi naj-
manj t r i k r a t na leto, to je prvič j a k o
z g o d a j , -kakor hitro se namreč trtni
poganjki toliko razvijcjo, da se zarod
(grozdje) dobro vidi, toraj koncem maja,
še pred prvim škropljenjem.

V drugič se žvcpla tik pred cvetenjem
oziroma med cvetenjem, kateremu žveplanje
prej koristi kot škoduje.

TretjiČ žvcplamo potem še, ko dose-
žejo jagode debelosti gralia.

Žveplo, ki ga jemljemo za žveplanje,
niora biti jako lino zmleto. Ce ni zadosti
fino zmleto, ne ueinkuje.

Staro žveplo, ki sc je sprejelo v
kepice, je pred vporabo treba na solncn
posnšiti in čez fino sito (za sejanje moke)
presejati.

Žveplati moramo ne samo grozdje,
ampak tudi okoli njega stoječe list je in
sicer prav na fino. Ne poslužujmo se tedaj
pri žveplanju pušic, temveč le d o b r i h
n i e b o v , ki žveplo na fino razpraševajo.
Čim bolj na fino je trta z žveploin po-
prascna, tern bolj gotov bo učinek in tern
manj žvepla se porabi.

Zadnje je važno zlasti letos, ko bo
žvepla malo in ko bo drago. Deželni odbor
kranjski oddaja žvepleno moko, ki jo je
preskrbelo kmetijsko ministrstvo, po 1 K
20 v kilogram. Dobilo se bo zvcplo potom
kmetijskc družbe, ali kmetijskih dru.Štev,
katcra že zdaj prejemajo naročila nanj.

Kakor se onjc, nc bo letošnje žveplo
tako čMsto kot prejšnje leta, ampak za
zatiranje plcsnobe zanesljivo.

Žveplanje koristi le, ako zadenomo
p r a v o v r c m c . Med tern ko žveplamo
in vsaj še naslednji dan mora biti namreč
in i r n o, s u h o , so 1 n c n o in g o r k o
v r o i n c .

Če žveplamo v bladnem ali inokrein
vremenu, nc koristi žvoplanjo dosti in
prvi dež žveplo raz trt opere.

Oe je po cele tedne bladno in deževno
vreme, kakor n. pr. v lanskem poletju,
])otem nain ni z žveplom dosti pomagano.
In ravno v takem vremenu napada ple-
snoba trto naj raj, ker se glivica v mokrem
vrcmenu bitreje razplodi kot v suhem.

Zato seje že zdavnaj skušalo proti
plesnobi dobiti poleg žvepla še drugo
sredstvo, ki bi ueinkovalo ludi v hladnem
in mokrem vremenu.

Iz poskusanih sredstev se je najboljc
obnesel k a l i j e v p e r m a ng a n a t tudi
kalijev hipennanganat ali kalijev nad-
manganat imenovan.

To sredstvo je tudi v zdravilstvu
znana vijolčasta, vodo lmdo rdeče bar-
vajoča sol, ki organske tvarine, s kojimi
pride v stik, hitro in niočno okisieuje.
Tako unicuje tudi podgobjo glivice oidija.
katero se kot fine nitke razprostira na
povrsini napadenih jagod.

Da kalijev ])ermanganat plesnobo
uniei, je znano že zdavnaj, ampak njcgovi
porabi je bilo na potu zlasti to, da se v vodi
raztopljen napadenega grozdja ne prime.

Zato so ga pričeli Francozi rabiti
kot prali.

Po Francozu Trišoju (Truehot) je
primešati 15 delom hipormanganata 85
delov mavčevo moke (gipsa) ali apnenega
pralin, ali pa 10 delom permanganata 85
delov mavca ali apnenega nvilm in 5 delov
galuna, vse fino zmleto.

Ta suha poraba kalijevega nadman-
gana se je obnes.la na Francoskem tudi
zelo dobro proti s i f t g n i 1 o b i (botrytis).

Kakor se je podpisani iz mnogih mu
doposlanih ali od njega nabranih plesnivili
grozdov prepričal, napada ta bolezen (siva
gniloba) v zvezi s pravo plesnobo (oidijem)
v zadnjih letih. grozdje t u d i p r i n a s
v v e e j i n ier i .

Ker sc zmlct hiperinanganat dolgo
ne drži, je poraba tega sredstva kot praha
tcžavna.

Zato so scgli Francozi zopet k raz-
topini kalijevega nadmanganata, da pa sc
tekoeina grozdja bolj prime, prhnesavajo
njegovi raztopini a p n a .

Na 100 litrov vode se vzame 125g
(I2V2 dek) kalijevega hipermanganata in
3 kg ugašcnega apna. Najprvo se od odmer-
jenih 100 litrov vode odvzame nckaj (en
škaf) vode, da se v njej razmeša apno
v redek belež in v ostali vodi se raztopi
hiperinanganat,

Nato se viijc apnen belež v to raz-
topino, dobro se ž njo premeša in se prične
takoj škropiti.

Plesnivo grozdje je treba d o b r o po-
škropiti, tako, da je s tekočino vse dobro po-
niočeno, torej toliko, da od njega karkaplje.

Kakor je podpisani poizvcdel, so lani
v nekaterih krajih na sosednjem Hrvaškem
(v okolici Zagreba, Vivodine, Jaske itd.)
dosegli s tern sredstvom pri plesnivem
grozdju p r a v dob c r u s p e h. Tri četrtine
plesnivcga grozdja so baje rešili, dasi so
to sredstvo rabili že precej ])ozno. Na
Hrvaškem so vzeli na 100 litrov vode
samo 100 g hipermanganata in 2 kg vode.

Na Štajcrskem inešajo v nekaterih
krajih raztopino hipermanganata že med
galično ški"O])ilno zmes. Na 100 litrov
vzamejo tarn samo 20 do 30 g hiperman-
ganata, baje z dobrim vspehoin.

Podpisani pa priporoča sledeee: Proti
p l e s n o b i na grozdju naj nasi vinograd-
niki na vsak nacMn v s a j d v a k r a t ž v e-
p l a j o ob ugodnem vrcmenu, prvič pred
in drngic med cvetjem. Kdor ima žvepla
dovolj, žvcpla naj še v tretjič.

Akobi pa vkljub temu plesnoba vendar
nastopila, potem je treba t a k o j , ko jo
0 p a z i 1110, poskropiti vse grozdje, z zgoraj
popisano tekočino, prij)ravljeno iz 125g
nadmanganata, 3 kg apna in 1001 vode.

Ker ni nadmanganat drag, lahko ga
še vrhutega mesamo med galično (ali pe-
rocidovo) škropilno zmes po štajerskem

naoinu, to pa posebno v tern slučaju, če
bo vrcme bolj mokrotno, tedaj za razvoj
bolezni ugod no.

Zlasti skrbno in pazno pa naj po-
st opajo 011 i vinogradniki, v kojih vinogradih
je lani bolezen v večji meri nastopila,
kajti tarn se je te bolezni bolj bati kot
drugje. B. Skalicky.

Pozdravljena . . .!
(.1. M.)

Pomlad, lepa, mlada devojka stopa
v deželo. Solnce krasi njeno čelo, cvetke
veii(v-ajo njeno glavo, ptički so njeni sprem-
ljevalci... 'Veselite se. ljudje božji, pomlad
je tu! Prinaša vam radosti, cvetja, lepili
solnčnih dni. Stopi na zasneženo livado —
sneg izkopni zelena travica požene,
cvetke priklijejo iztal. Pogleda na drcvo —
iz tisoe popkov pririnejo zeleni listki, ptioki
se zazibljejo na vejieah in zažvrgolijo
Stvarniku slavospev. Zamahne z roko —
topel vetrič zavejc proko cvetočih livad,
zelenih travnikov, preko njiv, vinogradov
in gozdov . . . Veselite se, ljudje božji,
pomlad jc tu! Solnce krasi njeno čelo,
cvetke venčajo njeno glavo, zelenje krasi
nje belo krilo, ptički so njeni spremljcvalci.
Pozdravljena . . .!

Kdo se bliža tain zadaj pocasnih
korakov? Bh;da dovojka, v črno oblecena,
stopa preko cvetočih livad. Otožno je njeno
lice, v desnici se ji sveti meč, črne ptice
so njeni giasni spremljevalci... Ah, to je
naša pomlad! Prinasa nam tcmno bodoč-
nost, strašne dni — prinaša nam trpljenje
in smrt! Pozdravljena tudi Ti! Komu pri-

jiašaš trpljenje, komu smrt? Molciš? Solzne
so Tvojc oči . . . Pozdravljena . . .!

*

Vesclite se, ljudjo božji, pomlad je
tu! — Žalostni so vaši obrazi, otožna je
vaša hoja . . . Pogled vain uhaja })roti
nebu — globoki vzdihi se vain izvijajo
iz prsi — . Ne boste pozdravili vesele
pomladi z gkisnini potjom in vriskanjem?
Prinaša nam trpljenje in veselje — pri-
nasa nam novih zmag! „Pač ninog junak
svoj dull izdihnil pod mahljaji sovraga
bo", a „zmagali, zmagali bodemo mi"!

*
Zmagoslavni, ovencani se bodo vra-

čali vaši možje in sjnovi doinov . . . Po-
zdravljali jib boste z glasnim pct.jcm in
vriskanjein.

Nova, večna" pomlad mini in srece
bo zasijala domovini. Pozdravljena . . . !

*
iSpomnile se takrat tudi onih, ki jim

usoda ni bila toliko mila, da bi se vrnili
v naročje svojih dragih! Za vas so trpcli,
za vas žrtvovali domovini na oltar svoje
življenje.

Cerkveno.
Kaj je sveti post? Svcti post ni

zmaga, ne popolnost kristjana; toda on
nam pomaga k popolnosti in nas podpira
v čednostih. Sveti post je 0 č e č e d n 0 s t i
in k r e p 0 s t i, kroti ])i'o,grešno telo in
pomaga duši, se povzdigniti k Bogu. Pi"va
zapoved, katero je dal Bog človeku v raju,
je bila postna postava. Mojzes je post žc
našel in ga jo ponovno zapovedal Izracl-

1 com- Postili so se proroki in očaki. Ostro
se je postil sv. ,Jancz Krstnik. Najlepši
zgled posta pa nam je dal Zvelicar sain
tcr je zapovedal post tudi svojim u con com.
Apostoli in verniki so se postili pred
vsakim svetim in važniin opravilom. Po-
stili so se vsi svetniki in bogaboječi možje.

Svcti post je pa tudi oče p ok o r e
in 0 b ž a 10 v a n j a g r 0 h 0 v. Postili so
se lzraelci na dan mini in sprave, kakor
tudi ob času bridkosti in tcžav, da bi se
grehov spokorili. ocistili in za nje zadostili
tcr tako od vrnili od sebe šibo božjo:
vojsko in bolezni.

Sveli post je oče z d r a v j a . Kdor
zmerno živi, dolgo živi. Zmernost ohrani

zdravo kri in nam daje doživeti starili
dni. Tudi zdravniki post priporo&ijo za
ohranitev zdravja. Cesar Karol Veliki se
je vselej postil, kedar je čutil kakšno
holest in slabost in je trdil, da ni boljšega
zdravila, si zdravja ohraniti, kakor post.
To rcsnico spoznamo lahko sami ravno v
sedanjem času priinanjkanja in draginje.
Stanje zdravja je ravno sedaj veliko ugod-
nejše med Ijudstvom, ker niso vedno na-
polnjeni z mesom in nasičeni čez mero.

Svoti post je o(U' u bo gib. Revežev
mod nami iinaino vedno vec\ Potrebnih je
veliko število. Naj bodo toraj tudi naša
miloščina obilnojša, da ubogi to dobe, kar
si mi pritrgamo in potrobni jedö, kedar
so mi postiino. Tako bo nas post vcsela
gostija krsčanskc ljubezni.

Sveti post nam je p o r o k usmi-
l j c n j a b o ž j e g a . Po njeni nam Bog
odpusča grebe in odjemlje zaslužene šibe.
Bog je v stari zavezi vsako leto zapo-
vedal poseben velik postni dan: dan po-
kore in sprave. Tedaj so se postili od
prvega večera do druzega. Ninivljanom
je Bog prizanesel, ker so sc postili. V
vsaki nesreči so se lzraelci s postom in
molitvijo k Bogu zatekali in Bog se jib
jc usmilil. Postili so se verniki vseh' časov
in vseh krajov, če jib je pravicni Bog
s kugo, lakoto in vojsko obiskal. Njih post
v duhu pokore ni bil zastonj in tudi naš
ne bode. Toraj upoštevajmo prav mi v
sedanjih stiskah in težavah, v času grozne
vojsko in morije, sveti post, da se nas
usmili Bog in nam podeli zopet dusni in
telesni mir in pošlje prav kmalu zaželjeni
svetovni mir med narode tor dovede veliko
Avstrijo do velicastncga zmagoslavja!

Dopisi.
Iz Prečine. Ekscelonca prevzv. gospod

knezonadškot' dr. Fran Borgija S e d e j se
je pripeljal v spremstvu inilostnega gosp.
prošta naMarijin praznik popoldnc k nam.
Ekscelenca se je pi-av pohvalno izi'azil 0
novi župni co.rkvi. Visoki obisk nam ostano
v spominu in smo ponosni, da nas je obiskal
naš mctropolita has ob svoji desetletnici. —
24. marca je zatisnila oči članica Marijine
družbe Ivana K u k m a 11, stara sole 20 let.
Sosestre-članice so ji priredile lop pogrcb.
Počivaj v mini!

Dotnače
in tuje novice.

Ker se nam je obljubilo od več strani
veliko novih naročnikov, če bomo izdajali
list ob č e t r t k i h in ne ob pstkih, radi
ustrežemo njihovi želji, seveda s prav
vljudno prošnjo. da se sedaj dotičniki
tudi zares mnogoštevilno oglase kot naši
zvesti naročniki ter agitirajo za Dolenjske
Novice vsepovsod.

Občni zbor Hranilnice in posojilnice
V Kandiji se jc vrsil due 27. marca. Načelnik
kanonik Žlogar jc poro^al za načclstvo 0
prcdloženih računih. Omenjamo, da ima
ta zadruga koncem 1. 1915 2276 članov,
in sicer s 749 razdcljcnimi deleži v zncsku
20.237 K, z onkratnim doležem v vsoti
4238 kron. Prometa je bilo v prejemkih
1,156.724-36 K, v izdatkih 1,1 42 539-74 K,
torej vkup 2.299.2G41O kron. Hranilnih
vlog se jc 1298 krat dobilo 597.478-11 K,
a dvignilo 1484 krat 389.19396 K, ostalo
koncem lota s prejšnjiini 1,605.024-45 K.
Kapitalizovanih obresti 62.97809 kron.
Stanje koncem lota 1,668.002-54 kron.
Naloženo jc na 2010 knjižicah, novih se
je izdalo 282, vničilo pa 328. — Posojil
se je izplacalo 101.815 kron, vrnilo pa
324.43907 kron. — Stanje koncem leta
986.117-63 K. Kot nov račun sc izkazuje
račun moke. Hranilnica je namrec obširni ob-
čini Šmihel-Stopiče radi prcživljevanja piv-
bivalstva, ki se je ponmožilo po mnogo-
štcvilnih beguncih, prihitela na pomoč ter
zanjo, oziroma za prodajalce iinancirala
promet z moko. Samo do konca 1. 1915
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je izdala zanjo 27.56875 K, ki se jej
sčasoma povrnejo. Rezervni zaklad znaša
65.24578 K, kateremu se pridene še letni
čisti dobiček. Ako vpoštevamo še nepre-
mični iuvcniar z lastniin posojilniškim
donioin v vsoti 53.429-88 K, vidimo lep
uspeh hranilnienoga poslovanja. — Nad-
zorstveni načelnik ccs. svetnik Horvat je
poročal, da jo nadzorstvo vcčkrat med
letom pregledovalo kiijigc tcr se prepričalo
o natančnih vknjižbah. Gotovina se je
tudi vjemala z dnevnikoni. Zato prcdlaga:
naj se raeuni s polivalo odobre. Obeni
zbor soglasno sprejme predlog. — Iz na-
čelstva leta 1912 izvoljcni odborniki in
sicer kot načelnik kanonik Anton Žlogar,
odbornika Jakob Porenta iz Stopie in
Martin Nemanif; iz Brusnic se zopet so-
glasno izvolijo. — V iiadzorništvo se
soglasno izvolijo: Profesor dr. Ažman in
Anton Osolnik, kot naincstnik pa Fran
Banič. Načelnik zahvali vse člane ( za
vdclcžitcv, posebno pa vse gg. odbornike
za njihovo požrtvovalnost tudi tekoni tch
vojskinih let, ki so jiin delo za občni
blagor pomnožila, in zakljuei obeni zbor
želeč, da se tudi naši člani čini prej
zuiagoslavno vrnejo na svoje douiove.

Velikodušen dar. Povodoui knezo-
nadškofovc slovesnosti v Novem niestu na
praznik Marijincga oznanenja jeblagovoill
poslati preč. gosp. dr. Leopold P i c i g a s
iz Stettena pri Korneuburgu 30 kron v
liaiiuMi to slovesnosti, da bi se s tern po-
strcglo ubogiin, ki pride jo ta dan v tu-
kajšnji frančiškanski samostan na hrano.
Bog povrni plemenitemu dobrotniku sto-
terokrat!

Namesto venca na gomilo umrlega
in občespoštovanega bivšega gostilničarja
gos]). Jancza J a k š e je naklonila slavna
Delniška pivovarna Union v Ljubljani 25 K
Rdečemu križu vltudolfoveni. Oast in livala!

Umrl je v Ljubljani 26. marca zjutraj
ugledni ljubljanski mešean, posestnik in
bivši trgovoc na Mestnem trgu gospod
Alfred L c d o n i g , Prcd leti je bil tudi
občinski svetovalec. Tudi v najhiijšili časih
ni nikdar zatajil svoje&a katoliškonarod-
nega prepričanja. Svojo dolgotrajno bolozen
je prenašal s takšno udanostjo in po-
trpežljivostjo, s kakršno zainore trpcti le
ud Marijanskc kongregacije, katere vzoren
clan je bil pokojnik skozi dolgo let vedno
vnct in zvesti Marijin služabnik. Kongre-
gacija gospodov zgubi v pokojncin dobrega
in odkritega prijatclja in tudi spretnega
organista in pevovodjo pri Marijanskih
shodili in praznikih v prijazni kapelici
pri cč. oo. jczuitih. Pogreb 28. marca je
bil ob veliki in eastni udeležbi Ijubljan-
skega prebivalstva iz vseh stanov. Upamo,
da se njegova duša že vcseli pri nebeški
Kraljiei, katcro je iskreno eastil in slavil
na zemlji. Velecenjeni rodbini naše pri-
srčno sožalje!

Umrla je 27. marca ob 8. uri zjutraj
v deželni bolnišnici Pepca L a m p r e t , liči
obcespoštovanega trgovca gosp. Ignacija
Lampret iz Zatičino, stara še-le 30 let.
Bog potolaži žalujoce stariše in sorodnike,
njena duša pa naj vživa rajski mir!

Nove uradne ure tukajšnih sodišč.
Za okrožno kakor za okrajno sodišče v
Rudolfovcm se je>poslovni čas, v katcrein
je sodišče strankam pristopno, od 22. marca
t. 1. naprej ustanovil ob delavnikih od 8.
do 12. ure dopoldne in od 2. do 5. ure
popoldne,— ob ncdeljali in božicni dan
od 9. do 12. ure dopoldne in ob praznikih
od 8. do 12. ure dopoldne. — Vložni od-
delek (vložišče) z a okrožno in okrajno
sodisee sknpaj v pritlični sobi st. 17 poslopja
okrožnega sodišča jcodprt: a)ob delavnikili
od 9. do 12. ure in od 3. do 5. ure popoldne,
b) ob ncdeljal) in božični dan od 9. do
12. ure dopoldne, in c ) ob praznikih
od 8. do l 2. ure dopoldne.

12 Vlaka j e padel. H o r v a t J a n o s
korporal j e 20. t. in. padel med Rožnim
dolom in Prebisjem iz vlaka. Lcvo nogo
jiiu je odt.rgaio in je po noči istega due
v bolnišniei v Novem mestu umrl.

Vrnil se je 27. t. in. iz ruskega
vjetništva Tgnacij G r a c a r , posestnikov
sin sTrbinca, župnije Mirna na Dolenjskeni.
Zgubil je zadet od granate desno nogo, a
sedaj so mu dali na Dunaju unietno nogo,
da se 11111 skoro ne pozna, da je invalid.
Pravi: „Nad Taljana bi pa še šcl, čeludi
sein brcz noge. Bežati tako ne bo treba".

IŠČe se Martin P l a n i n i s e k doma
iz Spod. Kamenc St. 1G, ki je bil nazadnje
pri 7. bataljonu na Vrhniki, odkodur je
odšel na fronto v Galicijo. Od 16. maja
se 0 njeni nisi več nc sliši. Kdor bi kaj
vedel 0 njem povedati naj blagovoljno
sporoči njegovemu očetu.Tanezu Planinšeku,
posestniku na Spod. Kamencah St. 16, pri
Novem mestu.

Ogenj! Due 12. 1. in. popoldne ob 2.
uri so se otroci igrali z užigalicami in
fajtico. Pri tern so zapalili na vozu 11a-
loženo in v šupo spravljeno nasteljo. Ljudje
so v strahu zapustili popoldansko službo
božjo in od.šli iz cerkve na lice mesta,
kjer so pogasili ogenj. Skoda bi bila nastala
ogromna, ker vas šteje .1.1.5 his in so zelo
gosta poslopja, takorekoč zaprta vasica.,
To se je zgodilo v Brusnicah.

Prašičja tržna cena, Zvedenci so se
izrckli, da je pii prašičih za rejo 1 kg s
4 K dovolj placan. Po tej ceni je prašiče
tudi oddajala kmetijska sola na Grmu.
Toraj prodajajte po teži, da ne zabrcdete
v ostro kazen. Kazen je od 7 dni do 6
mesecev in do 2000 K globe. Kakor se
slisi jc veliko prodajalcev naznanjenih in
tudi je radi navijanja ecu več že obsojenih.

Pisane čepice srednješolcem prepo-
vedane. Listi poročajo, da je naučni mi-
nist -erprepovedal srednješolcem nositi pisane
čepice, ki so zadnjc niesece prišle v navado
na vec srednjih šolah.

Radi begunstva ustreljen je bil v
Cclovcu potom naglega soda 25 letni in-
fanterist Franc Sekol iz Dobrlevasi na
Koroškem.

Odkod so srbofilski listi dobivali
denar. Pri veleizdajalski sodni obravnavi
v Banjaluki v Bosni se bero ra/.ni doku-
nienti, iz katerih se jasno vidi, da so
bili podpirani iz Bclgrada listi v Bosni
in siccr: „Narod", „Srbska Rije(y',,Srbobran"
in „Musavct". Denar se jiin je pošiljal
potom srbskega poslaništva v Budimpešti.

Zaplenjena mast in slanina. Mcstna
policija v Osjeku je pricela preiskavati,
kje se neki naliaja vsa mast in slanina.
Zato je izvršila hisne ^reiskave pri me-
sarjih in prekajevalcih ter je našla prccej
skrite masti in slanine in je konfiscirala
5260 kg masti in 32.200 kg slanine. Vse
to blago je bilo dano ])od zaporo tcr jo
bo prodajala le inest na občina.

120 velikih zabojev jajc so zaplenili
na kolodvoru v Zagrebu, ki so bili do-
ločeni za izvoz iz Hrvatske.

»Sesam" je zelo zanimiva igra in
uganka, J d obstoji iz cnega giavnega ko-

Jobarja ter iz osmili vedno manjših ko-
lobarckov, na katerih je natisnenih po 52
crk, 26 črnih in 26 rudečih. Z vrtenjem
kolobarčkov med seboj se morajo sestaviti
črke na tisto točko, da pove vrsta z osniimi
rudečimi črkami začetnika vojske in vrsta
s črnimi črkanii mora dati besedo, kdo bo
zmagal. Zelo mična zabava posebno za
vojaške bolnice in tudi za vsacega po-
sameznika. Kdor to nalogo reši, prej me,
laliko dobitek 2500 K; če jib uganc vec,
se svota tolikokrat deli. „Sesam" velja
samo 1 krono in je donar v pi-id Rdcčemu
križu in vojnim podpornini namenom. Dobi
se tudi pri J. Krajec nasl. in Urbanu
Horvat v Novem mestu. Patrijotje, sezite
po tein razvedriln!

Vojni križ za civilne zasluge. Dunaj,
2!). marca. (Kor. ur.-) „Wiener Ztg." ob-
javlja po ccsarju potrjena pravila 16. avg.
1915 ustanovljenega vojnega križa za
civilne zasluge. Podelil ga bo cesar na
predlog pristojnih- oblasti osebam, ki so
se odlično izkazale v sedanji vojski s
posebno vnetim in požrtvovalnim delom

na civilnem polju in ki so tako zaslužile
odlikovanje. Vojui križ se podeli v štiiili
razredih, diploma se ne izstavi.

IPBT" Pridobivajte nam novih
naročnikov na „Dol. Novice"!

Vojni pregled.
Laško bojišče. Iz Londona se

poroča, da so zaplenili Italijani 36 nemških
ladij v vrednosti 80 milijonov frankov. —
„Secolo" poroca, da zahteva sporazum
nujno, da naj napove Italija Nemčiji
vojsko. — Sovražnik je obslreljeval, kakor
poroca kor. urad, mesto Gorico in Ko-
veretto. — Naše cete so osvojile pri
goriškem mostišeu celo sovražno postojanko
pred severnim delom višinc Pndgore. LTjeli
smo 525 Italijanov, mednjinii.ll-J častnikov.
Iz Dunaja, 28. marca, se uradno razglaša:
Boji pri goriškem mostišču se nadaljujejo.
Živahno sta pričeli streliati obe artiljeriii
tudi v odseku Dobrdobske visoke planote.
Italijani so poizkušali napadati na severnem
robu gore Sv. Mihaela in pri Sv. Martinu.
'Vzhodno od 8elc se boj še nadaljuje. Vsi
sovražni napadi so se izjalovili tudi v od-
seku Plocken. Pred boj no črto hrabrega
koroškcga lovskega bataljona št. 8 leži
500 mrtvih Italijanov. Boj s topovi na
tirolski bojni crti je bil živahnejši kakor
navadno le v Judikariji. Ker se je dognal
živahnejši železniski promet na Bencčan-
skcin v smeri proti bojni črti ob Soci, so
metali naši letalci bombe na nekatere
objekte tamošnjili železnic.

Rusko bojišče. — Rusi pošiljajo po
poročilu „Corriere della Sera'* neprestano
čete na besarabsko bojno črto, kjer na-
meravajo ofenzivo. — Zdravstvcne raz-
mere za rusko fronto so zelo neugodne. —
„Frankfurter Ztg." poroca, da so izgube
Rnsov naravnost strašne. Ujetniki pripo-
vedujejo, daot vorijo Rusi vsclej brezobziren
zapiralen ogenj na lastnc čete, da se ne
inorcjo umakniti. Nadalje poroca omenjeni
list, da so sovražniki izgubili dozdaj že
12 divizij. — .Veliki glavni stan poroča
iz Bcrlina 27. marca: Rusi so včcraj po-
novili napade na bojno (xrto, ki ji po-
veljujc gcneraU'eldinarSal Ilindenburg, s
posebno ljutostjo. Napadli so s takimi
množicami ljudi in množinami streliva,
kakor na vzhodu sc nikdar, neinškc crte
severozahodno od Jakobova; im'&li so tudi
svojemu nastopu primcrne izgube, ne da
bi dosegli kakrsenkoli uspeh. Naše prednje
čete so ugrabile Rusom v srečnein boju
pri Velikojesclu, južno od Vidsega, 57
ujetnikov in zaplenile 2 strojnici. Popol-
noma so se izjalovili ponovni sovražni
napori, da bi napredovali proti našim
postojankam severozahodno od Postavega.
Južno od Naroškega jezera so odbili naši
več inočnih napadov delov treh ruskih
armadnih zborov, nato so nastopili za-
hodnopruski polki pri Mokržicah s proti-
napadom, da zopet osvojimo topniska
opazovalisča, ki stno jih izgubili 20. marca,
ko smo svojo bojno črto vpognili nazaj.
llrabra ceta je rešila svojo nalogo v po-
polnein obscgu. Ob tej priliki kakor tudi
pri obrambi proti sovražnim napadom.smo
ujeli 21 častnikov in 2140 mož in za-
plenili nekaj strojnic. Naši letalci so metali
bombe na kolodvora Dvinsk in Vilejka,
kakor tudi na železniške naprave proge
Bai'anovici-Minsk. — Bojev na besarabski
fronti sc udeležujejo tudi Francozi; po-
sebno tclmične čete sestoje iz Francozov.
Ruska vlada je pozvala pod orožje 1. marca
V južni Besarabiji letnik 1918 in vse re-
zerviste, ki še niso služili pri vojakih. —
Rusija i.šče v Londonu zopct posojilo, ker
potrebuje denar za upravo Perzije.

Razna bojišča. — S Portugalskega
se poroča, da so zaplenili vscga skupaj
65 nemskih parnikov. - Zbornica na
Öpanskem je razpuščcna; nove volitve so
razpisane 9. api'ila. — Iz Londona se
poroča: Angleška vlada je izjavila, da

posodi Portugalski 4 milijone funtov šter-
lingov le, če v uspešni meri pomaga spo-
razumu. Vse ladje, tudi rekvirirane, mora
izročiti Portugalska Angiiji in poslati veliko
vojakov na Francosko. Na Portugalskem
se vise krvavi poulicni nemiri. Med ne-
mirnim delom Portugulske je proglašeno
oblegovalno stanje. Draginja pa strašno
narašča. — Stanje angleške armade v
Mezopotamiji je neki strašno. Saniteta je
za nič. Trije zdravniki morajo skrbeti
za tisoče ranjencev. Obvez ni. Operacije
morajo izvajati brez omotil. En strežnik
mora stroči 500 ranjencem. Neki angleški
častnik, ki mu je bila prestreljena noga,
je moral 18 dni ležati, ne da bi inu bili
mogli premeniti obveze. — Portugalska
mobilizira pehoto, rekvirira avtomobile,
konje in obratna vozila. — Japonska grozi
sporazumu z od])ovcdjo in da, če Anglija
ne prizna Japonski prostosti gicde Kitajske,
se zveže z Nemčijo. — Carigrad, 28. marca.
(Kor. ur.) Glavni stan poroča: Naša obrežna
artiljerija jessvojim ognjein })reprecila na-
pad ruskih podniorskih čolnov na pri-
stanisče Cunguldak. Podmorski čolni so
izginili kakorhitro so videli, da jih zasle-
diijc neko naše letalo. Ncko naše letalo
je preletelo otok Imbros in napadlo z bom-
banii prevozne ladje v pristanišču Kcfalos
kakor tudi 3 velike sovražne letalne lope.
Vrgio je dve bombi na prevozne parnike
in tri na lope, vsled Cesar je nastal požar.
Z ostalih front ni nobencga važnega po-
ročila.

Zahodno bojišče. — Francija izčrpava
svoje zadnje rezerve, kakor izvaja senator
Humbert v Le Journal. - - V Pariz je doslo
200 srbskih podčastnikov in 178 visjih
častnikov, poročajo lyonski listi. — Fran-
cija izda bankovcev za 18tisoc milijonov.
Fi'anciji priinanjkuje prenioga. — V Parizu
se trdovratno govori, da se sklene majnika
premirje in poleti pa mir. — Zadnje dni
so odslovili več francoskih generalov in
sedem fraircoskih admiralov. — Iz Londona
se poroca, da je izdala vlada kraljev ukaz,
ki vpokliče pod orožje 8 letnikov ože-
njenih. — Sotrudnik „Az Esta" je obiskal
pariško zbornico. Govoril je tudi z mini-
strskim predsednikoin Briandom, ki je iz-
javil, da je položaj pri Verdunu zadovoljiv.
Italijanski poslanci in visoki častniki so
izjavili, da ne pričakujcjo nove vojske
pozimi. Ko je vprašal, če mislijo Francozi
še vedno na osvojitev Alzacije in Lorene,
so večinoma majali z rameni, mesto da bi
odgovarjali. Poseben mir nimogoč, izključeno
pa ni, da se sklene kmalu skupen mir. Tudi
med vodilnimi Parižani so ljudje, ki tako
sodijo, med njiini tudi financni in in. Ribot.

Boji na morju. Iz Bcrlina poroca
due 24. marca (Kor. ur.) Wolff: Po z
raznih strain došlih poročilih, ki so se
zopet potrdila, se je vršil 29. februarja
na severu Severnega morja hoj neinške
pomožne križarke „Greif" s tremi angle-
škimi križarkami in z eniin rušilceni.
Njegovega Veličanstva* ladja „Greif" je
v tem boju s torpedom potopila veliko
angleško križarko, obsegajoco približno
pctnajsttisoč ton in se nato sama raz-
strelila. Od posadke te ladje je v angleškem
vojnem ujetništvu približno 150 mož, ka-
terih imena še niso znana. Anglcži, ki 0
dogodku strogo molče, so jih popolnoma
odrezali od vsakega obcevanja z zuna-
Tijim svetom. Uvedeni so protiukrepi. —
„Tidens Tegu" poroca iz Bergena 22. t, 111.,
da operirajo nemški podvodni čolni že tudi
na anglcški zahodni obali. —- Od casa
15. februarja do 18. marca 1. 1. je bilo
66 sovražnih ladij potopljenih.

Balkansko bojišče. Pred Valono
je zbrano laško brodovje; Italijani se zelo
trudijo, da bi v vseh okolišcinah držali
utrdbc pri Valoni. — Na Krf je došlo
10.000 Örnogorcev, ki so utekli skozi
Albanijo Avstrijcem. Pošljcjo jih v Solun.
V Sofiji stane 1 kg kruha 30 vinarjev. —
Zaradi varčnosti je poslala grška vlada
za dalj časa na dopust 30% svoje armade,
kakor se javlja iz Aten.
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Krajepisno-
zgodovinske črtice iz BeleKrajine.

l'riobcil L. Kolbezeu.

Kanižarica.
Odkar mini je belokranjska železnica

zvczala našo deželico / ostaliin svctom, se
je tudi z vedno rastočim proiiictom po-
innožil tudi obisk tnjcev in izletnikov.
Gostom in doMiačinoin, ki se zanimajo za
lepoto domačije bodi povcdano, da je naša
deželica polna poezije in roinantikc. Že
Tiiesto Črnoinclj leži na polotoku, kamor se
stekata dva potoka Laliina in Dobličica,
ki tvorita pri izlivu zanimivo Uimostovje.
Sploh je tek Doblicice izro.dno zaniniiv,
ker dela neprestane ovinke, tako/vane
„okljukc" od Ornomlja do Doblie, kjer
izvira iz jezerca. Že v prvein loškeni
okljukn se nahajajo sledovi shirili I'iniskih
toplic, kjer se še vidijo ostanki lončenih
cevi za yodovode in nasip v Loki ob cesti,
ki peljc v Kočevje. Za to vasjo sledi ob
vodi ciganska vas Kanižarica, takozvana
po nekdaj slovccem imejiteljn JMilii Kanižar,
ki je iinel tu svoje posestvo in dvorec. Po
opisu Valvazorja je moral v sedanjem „ko-
menskem okljnku" sezidati baron .Janez
Jakob Haller lieen dvorec (Lusthof) za
prijetne izprehode iz mesta; ta baron jc
bil zajedno vitcz nemškega reda ali ko-
mendator, ker je črnoinaljska komenda
vedno iniela lastnega predstojnika, eeprav
je bila združena z ljnbljansko komendo.
Imenovani baron Haller sc je kot stotnik
udeležil bojev zoper Tnrkc. L. 16G3 je
bila trdnjava Serinvar (Novi Serin) od
Turkov napadena in most razdejan (ako,
da je moral on žc prileten plavati čez
Dravo in urn je prišlo, kakor je pozneje
pripovedoval, pri tem na misel, da jezuitje
ne delajo prav, ker branijo dijakom plavati,
za kar je bil on v svoji mladosti od njih
večkrat grajan. — Dvorec Mibe Kanižarja
se še zdaj dobro pozna po razvalinali. Bil
pa je ta Kanižar starega plemenitega rodu
in izvrsten vojščak. Ko sc je uaposled iz
švedske vojske vrnil domov, je sabo pri-
nesel prav veliko c.ckinov, katere je pa
moral večinoma drugim zapustiti, ker ni
iincl sain nobenega luoškcga naslednika
in nmr] okrog leta 1647.

Gradanji skedenj.
Ako greš- po cesti iz Ornomlja čez

Nemško Loko v Kočevje, prides ob vi-
jugastem tekn Doblicice do njenega izvirka
pri vasi Dobliee, ki dela malo jezerce. Ni
dvoma, da mora biii ta potok, ki tako mo can.
privre izpod doblickc gore, nadaljevanje
kočevske rečice Rindže. V ravnini pod
vinorodno doblilko goro in Maverlom pri-
teka k Dobličici se niali potok iz jelscv-
niškega jezerca, tako da se ti nudi nad
vasjo Gričeni in Vidoši krasen pogled na
maviiske vinograde, doblicko, jernejsko in
jelševniško polje in vines se vijoča kot
srebrn pas, iz dveh jezerc žnboreea potoka.
Malo nad vasjo Gričem je pogorje valovito
in preliaja polagoma v Miklarje in po-
ljanske bukove gozdovc proti Debelemvrbn.
Obilne črede ovac so nekedaj dobivale po
teh valovitili obvrhib dovolj soenate paše,
zdaj pa čakamo in upamo Belokranjci, da
se liam tisti dobri časi zopet povrnejo, ko
bo na novo oživcla zapuščeini in zanc-
marjena, vendar tako potrebna oveja reja,
ki se je na Tančigori še nekaj obranila. —
Nekako v sredi gorskega slenicna, med
vasjo Gričem in Miklarji, se nabaja zna-
menita podzemska jama, ki jo ljndstvo
naziva Gradanji skedenj. Po svoji pro-
stranosti spominjana podzemske katakombe
v Rinin. Brez dvoma jc morala ta jama
shižiti nekdaj liajdukom za skrivališča,
ki so se v obilnem stcvilu skrivali po
poljanski gori in ljudi nadlegovali, kakor
gorenjski rokovnjači,'tiidi so morali sosednji
prebivalci za časa i'rancozov v tej jami
iskati varnega zavctja.

Jzdajatelj in založnik J. Krajec nasl.

Zagotovitev porabljanja krme
in paše v letu 1916.

Vsled ukaza poljedelskega ministrstva
v sporazumu z ministrstvoma za notranje
stvari in pravosodja z dne 2S.tV.bi1. 191 (5.1.,
diž. zak. št. 53, veljajo določila ininistrskega
ukaza z dne G. maja 1915.1., drž. zak.
št. 1 11, o zagotovitvi porai)ljanja krme in
paše, z nekaterimi neznatnimi izpremem-
bami tudi za leto 1916.

Ta ukaz ima upoštevaje za leto 191(5
določene izpremembe, naslednje besedilo:

§ 1. V letu 1916 je vsak zemljiski
lastnik dolžan vse svoje travnike, ])ašnike
in planine pripraviti tako, da slnžijo pri-
dobivanju krme ali da se pase na njib
kinetijska živina.

§ 2. Na podstavi miuisti'stvcncga
ukaza z dne 5. avgusta 1914. 1. (drž. zak.
št, 200) postavljene komisije za pridelke
morajo v okolišu, za katerega so postav-
ljene, skrbeti za to, da se pravočasno in
popolnoina pridobi krma in da se pase
kmetijska koristna živina.

V ta liamcn je komisijam za pridelke
zlasti naloženo:

1. Dognati tiste travnike, pašnike in
planine, za katere je treba pomoči za
njiliovo redno porabljanje, ker so njibovi
posestniki (obdelovalci) pozvani na vojaško
službovanje, ali zaradi drngacnih ovir, ki
jib je povzročila vojna, tor poskrbeti
za pomoe;

2. dognati tista zemljišča travnikov,
pašnikov in planin, ki se kljub njihovi
pripravnosti doslej s})loh niso porabljala
ali se niso zadostno porabljala za prido-
bivanje krme ali pašo kinetijskc koristne
živine. Komisije za pridelke morajo prcd-
ložiti političnemu okrajnemu oblastvu se-
znaniek o tell zcmljiščili, in siccr s posebnim
})oiidarkom površin, pripravnili za prido-
bivanje sube krme, najdalje do l.dne maja
19.16; hkratu je navesti, ali je v občini
res pomanjkanje pašniškib zemljišč in ali
je zaraditega ti'cba pritegniti še druga taka
zemljišča za pašo koristne živine.

§ 3. Politično okrajno oblastvo mora
po pi'üjemu tcga seznamka nemudoma po-
zvati lastnike v § 2, štev. 2, imcnovanih
zemljišč, naj najdalje do 15. junija 19J6
dokažejo, da so sami ze zadosti ukrenili,
da se zagotovi pridobi van je krme, ali pasu
za kmetijsko koristno živino, oboje v polni,
v kraju obicajni izmeri, bodisi v lastnem
obratu ali s tem, da se pi'epusLe ti užitki
drugim.

Ako se ta dokaz ne poda v zgoraj
določeneni roku, Jiiore politično okrajno
oblastvo vsa ne popolnoina izkoriščena
zemljisča za krnio in za dejansko potrebo
povrsine. pašnikov in planin prepustiti za
obdelovanje in izrabljanje občini, v kateri
so zemljišča, ali kaki drugi obcini, v kateri
primanjkuje zemljisc za knno ali pašnikc,
ozirajc se na njeno lego in na njeno potrcbo.

§ 4. Ako občina obdcluju odkazana
zemljisca, ima pi'avico uporaliljati obstoječe
poti, in ako je treba, narediti nove. Na-
dalje more ukreniti vse, kar jc potrebno,
da se zagotovi uživanje, zlasti narediti
ograje, na])ajališča, stanisča in enake na-
vadne naprave.

^ 5. Ko neba užitek, moi'a obsiina
odkazana zemljišča brez odloga postaviti
v njibov prejsnji stan.

§ 6. Donos iz uživanja odkazanih
zemljisč se steka v občinsko blagajnico.

Lastnik nima pravice do ])lacila. Pra-
vica do odxkodnine zoper občino niu gre
le za take skode, ki niso združene z rednim
obdelovanjem prepuščcnih zemljišč.

§ 7. Zoper naredbe političncga okraj-
nega oblastva, ukrenjene ob izvrševanju
tega ukaza, ni pripustna pritožba na višjo
stopnjo, razen v kazenskib primcrih.

§ S. Kdor raviui zoper predpis tega
ukaza ali zo})er predpis zaukaza, ki ga
je na njegovi podstavi izdalo politicno
okrajno oblastvo, tega kazimjc to oblastvo

na denarju do 1000K ali z zaporom do
1 nieseca.

§ 9. 1'redpisi, veljiijof-i na podstavi
tega ukaza za lastnika, se sniislu primerno
ujjorabljajo tudi na zaupnika, uživalca Cli
druge stvarne u prav ice nee.

• § 10. Organi gozdnotehniske službe
l)olitične uprave ter v tistih deželab, kjer so
agrarska oblastva, organi agrarskih oblastev
so dolžni podpirati politicnaokrajnaoblastva,
komisije za pridelke in občine v izvrševanju
zalog, ki so jim naložene s tern ukazoin.

§ 1J. Ta ukaz dobi moc z dnem,
katerega se razglasi.

Razvedrilo.
Pri VOJakih. Korporal: „No, Smolič,

kaj pa je to ti^ren?" — Vojak molči.
Korporal: „Sto zlomkov! Celi dan po njem
hodi, pa ne ve, kaj je teren! No ali zdaj
veste?" — Vojak: „Podplati od čevljev!"

Dober prijatelj. A: „Krojae, ki si
mi ga priporočil, je kajon prvc mere! Jaz
sem mu dal zimsko suknjo v popravilo,
pa jo je neseli zastavit!" — B : „Vidiš,
zato je pa mojo rešil iz zastavljalnice.
8edaj ga pa ti komu priporoči, pa boš
prisel do svoje suknje!"'

Po otroöje. „Silva, zakaj pa nikdar
noceš jesti pljučka, ki so vendar tako
dobra?" — „Ob, mama, kaj ne ves, da
jo v pljučkab grdi kašelj!"'

Pred sodiščem. Sodnik: „Glcjte", —
pokaže na mladega zločinca — „to je les,
ki iz njega delajo bodoče lumpe!"

Prevelika priliznjenost. Knez: „To
je torej TriglavV Visok hrib!" — Strcžaj:
„Res da, toda v primei'i z vašo visokostjo
še veliko prenizek!"

Tolažba postarne gospodične... „Za-
kaj da se nisein omožila? Moj Bog, zato
ne, ker je to tako vsakdanje, da se dan-
danes že vsak čcvljar in krojač ženi!"

Dobrohotno. Častnik: „Gospod pol-
kovnik, prosim ponižno dopusta čez praz-
nikc, bi rad šel nekoliko na kmete!" —
Polkovnik: „Na kmete — pac v žViiski
družbi?" — To je da, gospod polkov-
nik!" — „No, dopust je dovoljen — innogo
zabave; toda bodite prijatelj previden —
})ri neki taki priliki sem svoj čas jaz
dobil svojo ,staro'!"

V Soli. Profesor: „No, Jaka ali mores
povedati, kaj boče reči prigovor: Še nobcn
modrijan ni iz nebes padel?1' — .laka:
„To se pravi, da nobenega gori ni!"

V Šoli. Šolški vodja dijaku: „Vi
Slainnikar ste tako len, da če bi se za-
čeli učiti, bi got.ovo zaradi lenobe ne
prcnebali učiti se!"

Pošten človek. „Nedavno sem pre-
noceval s svojo ženo v gostilni in sem
v nočni omarici našel lep brilantni prstan.
Jaz kot pošten človek sem ga pa brž
svoji ženi podaril."

Priprosto sredstvo. „Kako je to prav,
da imamo dandanes tudi doktorice^Čc moja
zena zboli, jo pošljem k doktorici Zdravki,,
kjer se pogovarjate o najnovejsi modi - -
in takoj je zdrava!"

Vreme v aprilu.
V

Co je ta mescc dožcven, ne premrzel,
poineni ug-odno letino. Vremo te^a nieseca je
znano nezanesljivo in zelo spremenljivo. Ker
je pa l)il su>ec zelo o-orak, sledi mu rad mrzpl
aprij. Sicer \>u jo. april znan kot liudoinušnež,
ki si vsak hip privosči dniyo vremensko burko.

V r e i n c n s k i p r c g o v o r i :

14. Svetega Tiburcija polje zeleno,
dobra bo letina, zrno jekleno.

24. Kolikordni sožabepred sv.Jurijcmresale,
toliko dni bodo po sv. Juriju molčale.

24. Ce se o sv. Juriju more vrana v žitu skriti,
dosti žita je mlatiti.

24. Ob Jurju trte slepe, vina nade lepe.

Xic aprilu uc zaupaj, če je topel, zelen breg1;
burja,krivcclezasukaj,bržjeniraz, pobclisneg-.

Če malega travna gnni,
se slane vec bati ni.
Čo jc aprila presuliO, kmctovalcu ni Ijubu;
če pa večkrat dež rosi, v sreu to ga veseli.
Če lcpo je drevja cvetje
mal'^a travna zadnje dni,
lepo, zdravo je polctjo,
pol no sadja dozori.

Loterijske številke.
Trst, 22. marca 65 75 61 80 50

Zahvala.
Za vse ljubeznjive dokazo so-

eutja in tolažbc povodoin Lolczni
in snirti niišega iskruno Ijiiljljoiiiwi
in ucpozabncgii očeta, ozironia «ta-
roga oüetH, tasta in bratn, gosjioda

Iunn-fl M š e
biušega gostilničarja in poscstniha

kakor ludi za iieprinikovano spreni-
Btvo dragcffa pokojniUa k ziuliijumii
poiMtku od blizn in dalci'1, i/rokaino
profa'st. duhovščini kol. kapilclja,
očctom frauftiÄkauom, ii^miljonim
bratom, Bcstrani usiiiiljiüikain kakor
tudi vsem sorodnikoin, prijateljem
in znanccin najiirisrrnejšo zahvalo.

R u d o l f o v o , 27. nmroa 1910.

l Žalujoči ostali.

IVAN SVETEC
brivoc in vlasuljar U U D O L F O V O
Olavni t rg, S P ^ nasprot i incstiii Iiisi
priporoča žo iz^otovljcnc lasno kite v vseh
barvah. Izdeluje tudi dru^o lasno potrebščine
ter ima vedno v zalogi podla^e, mi la, ])ristno
tekocino Hair-petrol in JJayruin proti izpa-
danju las, potem l turgi t za sigurno odstranitev
kurjih oces in druge t o a l c t n e stvari. —
Kupuje 11st drobuo in debelo zmešane in
rezsine žcnsko hise. 128-24-6

Učenec
se takoj sprejme v trgovino z železnim
in kolonijalnim blagom pri
Fnuic-u G n š t i n v Metliki.

Popolnonia varno naložen denar.
HBftNILNICI in PBSeJILHICJi
/a Kaiulijo in okolieo, r«R. zjulr. '> n^oni. /sivo/o

= v lastnem doinu v Kandiji ^ ^
sprojoma hranilno vloge od VHacejra, če je igen nd ali ne, ter obroHtuje po

2-0-1

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega saina iz svojega plačuje.

Odgovorni urednik Urban Hoivat. Tiak J. Krajec nasl.


